

以金融创新促海南自贸港高质量发展

文 | 李银珍 曾建中

近日,党的二十届三中全会再次强调“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”。深化金融体制改革,稳步扩大制度型开放,是健全推动高质量发展的重要体制机制。

《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来,海南金融业迎来前所未有的发展机遇,改革创新步伐不断加快、金融市场双向开放持续升级、金融服务实体经济的能力明显增强。然而,长期以来,海南金融业面临发展基础不牢、金融业态不多、开放程度不高、创新动力不足、支撑作用不强等局面并没有得到实质性改变,成为制约海南自贸港高质量发展的“梗阻”。为此,海南金融机构应充分借助自贸港改革开放政策优势,加快金融产品和服务模式创新,以新产品、新模式、新技术为主要赋能手段,不断完善自贸港金融服务体系,引导更多金融资源发展新质生产力,为海南自贸港高质量发展贡献金融力量。

创新金融结算模式,促进投融资便利化。跨境贸易和投融资结算便利化是海南自贸港高质量发展的基础条件。一要创新境内外一体化的金融结算服务。海南金融机构应凭借创新自主权优势,利用自贸港金融结算便利政策,加快创新金融结算服务模式,实现本外

币一体化账户内自由兑换,促进境内外投资贸易结算便利化,助推跨境产业链和人流、物流、商流、资金流向海南自贸港聚集。二要推广数字人民币跨境使用和结算。数字人民币作为法定数字货币,具有安全、便捷、可追溯性等特性,为海南自贸港金融服务便利化提供了有效工具。一方面,要探索推广数字人民币在跨境结算中的应用,率先在大宗商品贸易等重点领域试点数字人民币计价结算,搭建数字人民币跨境贸易“全链条”支付场景,打造数字人民币跨境支付生态体系,加大跨境数字金融、离岸数字金融产品创新,促进人民币国际化;另一方面,海南金融机构可通过推广数字人民币优化支付结算流程、降低交易成本、提高资金流通效率,以此推动海南自贸港与全球金融市场深度融合,吸引更多国际资本流入。此外,数字人民币的交易数据具有可追溯性,通过收集和分析这些数据,可以实时监测交易行为,识别异常交易和潜在风险,有助于金融机构及时发现并处置风险事件,防止风险扩散。因此,推广数字人民币有助于提升海南自贸港金融服务便利化,提高风险防控自动化和智能化水平,助力海南自贸港高质量发展。三要为跨境人员提供便利化金融服务。

根据国家赋予海南的开放政策,为海南自贸港跨境人员提供便利化的开户、代发以及结售汇等金融结算服务。

创新供应链金融服务,促进贸易融资便利化。提升境内外贸易融资供给水平,是扩大贸易资源聚集效应和区域辐射带动作用的关键要素。一方面,依托洋浦经济开发区等重点园区,完善物流仓管等货物监管功能,针对大宗货物贸易探索创新仓单质押、港口铁路运单物权化、境内外信用证转换、供应链金融等,破解贸易融资难、融资贵等问题,推动大宗贸易向海南自贸港聚集;另一方面,围绕重点行业及重点园区,按照“一行业一方案”“一园区一方案”的模式打造供应链金融服务体系,为上下游客户提供便利化的贸易融资服务,提高贸易融资供给水平。

创新一体化跨境金融产品,促进跨境产业链聚集。促进跨境产业聚集和产业链企业投资是海南自贸港高质量发展的新引擎。海南金融机构应发挥灵活创新优势,推动内保外贷、外保内贷等跨境金融产品,为跨境投融资提供境内外一体化金融服务。其次,海南金融机构还应利用境外发债融资政策,加快创新境内外一体化跨境金融产品和服务模式,为旅游业、现代